

类别：B

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张 弦

汉卫函〔2023〕175号

对市政协六届二次会议第234号提案 的答复函

民盟汉中市委员会：

贵委在市政协六届二次会议上提出的《关于建立健全全市中小学心理辅导服务体系的建议》（第234号）收悉。感谢贵单位对中小学生心理健康教育工作的关心和关注。现就您的“建议”答复如下：

近年来，市卫健委积极配合教育部门，持续加强中小学生心理健康教育，主要做了以下几方面工作。

一、健全机制，联合防治。不断建立健全我市儿童青少年心理健康工作机制，积极加强同政法、公安、教育等部门的沟

通协作。试点开展常见精神障碍防治和儿童青少年心理健康促进行动，成立市级工作领导小组，负责领导与协调解决调查工作中的重大问题。各县区同时成立调查工作领导小组及办公室，负责本辖区调查工作的组织和实施。同时在全市建立“三专”服务模式。市级成立心理健康服务专班，主要负责做好群众心理测评、心理疏导、心理干预等服务指导工作，各县区依托辖区内工会、妇联、残联组织、精神卫生医疗机构、社会心理服务等机构，组建心理健康服务团队，为辖区群众提供心理健康相关服务。形成市、县区、街道（乡镇）“三专”服务模式，加强对心理援助工作的组织领导和协调。

二、建设队伍，分类培训。在建设队伍方面，全市于2020年11月27日成立由23人组成的市级心理疏导队伍，不断加强对新冠肺炎患者和密切接触者、普通大众的心理健康服务等工作。目前，全市建成心理疏导团队70支283人。成立心理干预专家队。由市精神卫生中心、市中心医院、三二〇一医院的专家们组成的心理干预专家队，主要负责为全市心理干预服务提供技术指导和师资培训工作，必要时向县区提供支援。在心理健康培训方面，我委会同市教育局将心理健康教育培训纳入全市教师培训计划，在中小学校长、班主任和学科教师等各类培训中增加心理健康教育的知识培训内容，切实促进校园管理者心理健康知识水平，医务人员同教育工作者一齐为中小學生心理健康保驾护航。

三、培养人才，完善队伍。一是积极组织参加全省精神科执业医师转岗培训。鼓励非精神卫生专业的临床和中医类别执业医师参加省级精神科医师转岗培训，不断充实我市基层精神卫生专业队伍，提高基层精神科医师诊疗服务水平。全市现有精神科执业（助理）医师 191 名，护士 541 名。二是加强人才队伍培训。每年定期举办精神障碍管理治疗等工作培训会，提高基层精防人员业务工作能力和防治工作效果，促进患者康复、回归社会。2021 年以来先后举办多次全市研讨会议，并与各个学校共建心理危机预防与干预机制，推动校医合作，加强学校心理健康教育师资队伍建设。

四、广泛宣传，全面教育。一是积极配合教育等部门，推进心理辅导室建设，按要求在中小学校（含教学点）配备专兼职心理健康教师，联合校内外专业力量，组建市、县两级心理健康专业团以，每年对全体教师开展心理健康教育培训。二是扎实开展“珍爱生命 关爱成长”专项行动，每学期开展不少于 1 次覆盖全体学生的心理健康监测，建立“一生一策”心理成长档案，完善校领导、心理健康教师、班主任、任课教师四级校内帮扶机制。三是凝聚政府、学校、家庭、社会育人合力，加快实现校外未成年人心理健康辅导站全覆盖，建立与民政、妇联等部门联动的帮扶机制，用好 12355 青少年心理健康与法律援助热，加强青年心理健康服务。四是联合教育部门加强家校协调联动，由专业机构指导家长科学理性地开展家庭教育和心理疏

导，及时了解学生是否存在早期心理创伤、家庭重大变故、亲子关系紧张等情况。通过家委会、家长学校等平台，每年对学生家长开展至少 1 次心理健康知识培训，帮助家长了解和掌握孩子成长的特点、规律和心理健康教育的方法，提高预防、识别子女心理行为问题的能力。在家长学校课堂中将青少年发展心理学知识列为必修内容，防止因家庭矛盾或教育方式不当造成孩子心理问题。

下一步，我委将积极争取专项经费投入，不断加强心理健康组织建设、队伍建设和设施建设不断完善心理服务平台建设，有效提升心理健康管理能力水平，不断健全全市社会心理服务体系，积极配合教育部门做好中小學生心理健康辅导工作。感谢贵委对我们的工作给予关心和支持。

汉中市卫生健康委员会

2023年6月8日

(联系人：彭亚男，电话：18791621989)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

政协提案答复函征求意见表

提案编号	234	承办单位	市卫健委
联系人	彭亚男	电话	18791621989
提案题目	关于建立健全全市中小学心理辅导服务体系的建议		
对办理工作的评价“√”	<input checked="" type="checkbox"/> A、满意	<input type="checkbox"/> B、基本满意	<input type="checkbox"/> C、不满意
对答复函及办理工作的意见：			
<p>市卫健委工作人员对提案答复及时、详尽。近年来市卫健委针对全市中小学心理辅导服务体系建设，健全做了不解努力，也取得了较好的成绩。希望持续加强，在中小学老师心理健康通识培训上下功夫，促进我市中小学身心健康发展。</p>			
提案者签名 (单位盖章)			时间
			2023.6.7.

注：此表与答复函征求意见稿同时送提案者，表格前5项由承办单位填写，提案者签字后复印送市政府督查室、市政协提案委。